Hérakleitosz

	      Bár a logosz ez, örökre képtelenek értel-metlenségük miatt felfogni az emberek elôbb is, mint hallották volna, s azután is, hogy már meghallották. Mert bár minden eszerint a logosz szerint lesz, mégis olyanok, mintha nem vennének tudomást róla, mikor megismerkednek oly szavakkal és tényekkel, amilyeneken én végigvezetem ôket, fölfejtve mindent természete szerint és megmagyarázva, hogyan van. A többi ember azonban észre sem veszi, amit ébren tesz, ugyanúgy, ahogy elfelejti amit alva. 

A természet rejtekezni szeret. [De ezért] nem kell alvók módjára tenni és beszélni. [Hanem] Ezért ahhoz kell igazodni, ami közös. De bár a logosz közös, úgy él a sok ember, mintha külön gondolkodása volna. [Pedig] Minden embernek osztályrészül jutott az, hogy ismerjen magára és józan legyen. [Felismerve, hogy] Közös java mindenkinek a gondolko-dás. 

A sokféle tudás nem tanít meg arra, hogy esze legyen valakinek, mert egy a bölcs dolog: felfogni az értelmet, amely kormányoz, áthatva mindenen mindent. [Azonban] amivel a legfolytonosabban érintkeznek, a logosszal, ezzel meghasonlásban vannak, és amibe naponta belebotlanak, az nekik mintha idegen volna. A kutyák ugyanis azok, akik megugat-ják amit nem ismernek. [Ugyanis a] Láthatat-lan illeszkedés a láthatónál erôsebb.  [és] Az Úr, akié a jóshely Delphoiban nem mond ki semmit, nem rejt el semmit, hanem jelez. De a legtöbb az isteni kinyilatkoztatásokból hihetetlensége által elfut az emberek elôl, hogy ne értsék meg. [Pedig] Csalódásban élnek az emberek még arra nézve is, hogy a láthatókat megismerjék, [hisz] nem olyanokat gondol a sok ember, mint ahányba belébotlik, és ha tudomásul vette, akkor sem ismeri, csak véli magáról.
	[Ezért] Ne látszatra találgassuk a legnagyobb dolgokat. Mert vélemény az ismerete még a legjobb vélekedônek is, [és] a sejtés nyavalya-törés. Gyermekek játékai az emberi vélemé-nyek, [S csak a] buta ember [az aki] minden szóra magánkívül van. Mert miféle nekik az értelmük vagy elméjük? A köznép énekeseire hallgatnak és tanítónak elfogadják a tömeget, nem tudván, hogy sok a hitvány, s kevés a jó. A szamarak a szecskát választják inkább mint az aranyat; sárnak örülnek a disznók. Egy nekem tízezer, ha a legkülönb. Mert egyet választanak mindenekkel szemben a legkitünôbbnek, el nem apadó hírt a halandók között. A sok ember pedig eltöltekezik mint a barmok. [Ezért] elrejteni a tudatlanságot jobb mint nyílvánosan mutogatni.

[Azonban] a legbölcsebb ember is majom az istenhez képest bölcsességben, szépségben és minden másban. [Ezért] ésszel beszélve, meg kell erôsítenünk magunkat azzal, ami mindenekben közös, mint törvénnyel a várost, sôt még sokkal erôsebben. Mert minden emberi törvény egybôl táplálkozik: az istenibôl. Ez ugyanis annyira érvényesül, amennyire akar, és elég az ereje mindennel szemben, és felül marad. Emberi éthosszal ugyanis nem jár együtt értelem, az istenivel azonban együtt jár. Az istennek szép minden és jó és jogos, emberek gondolják ezt jogtalannak, amazt meg jogosnak. Nem értik meg, miként van az, ami ellenkezik önmagával mégis összhangban. [Ezért] rossz tanújuk az embereknek a szemük és a fülük, ha barbár lelkük van.  A léleknek [azonban] logosza van, önmagát növelô. [És] a lélek határait - mehetsz és meg nem találod, bejárj bár minden utat, mélysége akkora.

[Ezért] nem tôlem hanem a logosztól hallván, bölcs dolog elismerni, hogy minden egy.
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