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Aszketizmus

Az indiai felfogás szerint a megvilágosodás az élet egyedüli értelme. Ehhez méltóan azok az emberek, akik ennek a szent feladatnak szentelték életüket, akik a “belső-fény” kutatásával töltik el életüket, nagy becsben álltak a régi időktől kezdve és állnak a mai napig. A “belső fény” az ember legbelső lényege, tudatának alapja, amely az abszolútum - a kozmikus tudat (Brahman) - része vagy azonos azzal, bár ennek a legtöbb ember nincs tudatában. A tudat, mely megpróbálja felfogni a felfoghatatlant és megpróbálja kifejezni a kifejezhetetlent, mindig csak a művészet, a költészet és szimbolizmus szintjén lesz képes megtenni ezt.

Az, aki ismeri a legelső fonalat,

mely az összes dolgot formába,

színbe és névbe köti, csak a világ

anyagi formáját ismeri, és

csak igen keveset tud.

De az, aki mélyebbre hatol és meglátja

A fonálban rejlő fonalat; a vékony szálat,

mely a különböző életerőket összeköti

az egység köteleivel, ismeri a valódi létezőt.

Csak ő ismeri igazán a hatalmas,

mindenható és mindentudó Brahmant,

aki benne van és kívül áll a hatalmas világegyetem

minden megfogalmazható létezőjén.

[Atharva Veda 10.8.37.]
A Brahman megértése, mint a világ abszolút voltának megértése minden törekvő ember célja. Brahman a legelvontabb, legfelső “abszolútum”, mely a legabsztraktabb, legkevésbé megragadható isteni erő. Ezért a legtöbb törekvő (sādhaka) valamilyen megjelenési formáján, vagyis valamilyen alsóbb istenen keresztül próbálja megközelíteni, akik az isteni hierarchiában lejjebb, így közelebb állnak az emberhez. Ha a gyakorló képes abszolút módon felfogni az adott isten - az adott erő - belső természetét, akkor az abszolútumhoz kerül közelebb. Mivel az abszolútum legfelső megnyilvánulásai Brahmā, a Teremtő, Viśnu, a Megtartó, és Śíva a Pusztító, így nem meglepő, hogy a tantrikus irányzatok is ennek megfelelően alakultak ki attól függően, hogy melyik isten-erő áll az imádat középpontjában. Bár Brahmā a legelső személyiséggel bíró, manifeszt isten, s mint ilyen a legfelső isten, absztrakt jellege miatt élő kultusza nemigen létezik. Gyakorlatilag azt mondhatjuk, hogy Viśnunak és Śívának, illetve az ő megtestesüléseiknek van kultusza, illetve tantrikus irányzata. E két isten két igen eltérő filozófiai és vallási hagyomány reprezentánsa, s mint ilyenek igen eltérő jellegekkel és kultusszal bírnak. Ezért a hinduizmust csakúgy mint a tantrizmust két részre kell osztani: śaiva (sívaita) hívőkre - akik Śíva követői - és vaiśva (visnuita) hívőkre - akik Viśnu követői.

Az indiai hagyomány a törekvőket összefoglaló néven ‘sādhu’-nak nevezi. Ezek az emberek a “belső fény” keresésének szentelik életüket; annak hogy megszabadulnak a fizikai világ kötelékeitől; illetve hogy megszerzik az “abszolútum tudását”. Két nagy irányzatuk a jobbkezes ösvényt járóké (samayin) és a balkezes ösvényt járóké (kaula). A legtöbb sādhu jobbkezes utat jár; az aszketizmus és a jóga útját választja. Ez a test és a szellem szisztematikus ‘átprogramozását’ jelenti különböző gyakorlatok által, mint például a cölibátus, a lemondás, a vallásgyakorlat, a meditáció, az önsanyargatás vagy önfegyelem. A sādhuk egy másik csoportja azonban balkezes utat jár; a tantra útját választja. Belőlük áll össze a tantrikák (“tantrát gyakorlók”) csoportja.
 A Tantra a test és a szellem olyan szisztematikus ‘átprogramozását’ jelenti, mely olyan gyakorlatokat jelent, mint például a szexuális egyesülés, a hedonizmus, a kultikus extázis, a révülés, az önmegélés vagy szabad cselekvés. A sādhuk által végzett gyakorlatokat gyűjtő néven sādhana-nak nevezik, mely szó szerint azt jelenti, hogy “módszer egy adott cél elérésének érdekében”. Ebből származik a sādhu szó is, mely tehát azt jelenti “sādhanát végző”. A sādhu tehát szent ember, aki szent gyakorlatai révén az istenek megtestesítője.

Az erdei remeteközösségekben a lelki élet szabályait és a gyakorlatok fajtáit nem szabályozták szigorúan. Mivel az erdei élet egy laza közösséget jelent, bő társasági kapcsolatokkal, rengeteg módszer alakult ki a ‘megszabadulás’ elérésére. Általánosan gyakorolt módszerek a jógák (hathayoga, layayoga, rājayoga stb.), a különböző meditációk (dhyāna, samādhi, kundaliní stb.), a különböző szertartások és rítusok (púja), és bizonyos közösségekben a tantrikus gyakorlatok (tantra). Bár mondhatjuk, hogy előbb-utóbb minden egyes ember megtalálja a magának való utat, s így egy adott szekta vagy irányzat tagjává válik, azt is állíthatjuk, hogy a legtöbben mindenféle módszert kipróbálnak, mire megállapodnak egyiknél vagy másiknál. Így nem könnyű megmondani és konkrét lokális csoportokhoz kötni azt sem, hogy kik gyakorolták és gyakorolják még ma is a tantrát, Śíva titkos tanítását.

Nehéz helyesen elkülöníteni az aszkétacsoportokat egymástól, hiszen rengetegen vannak és sokféle néven nevezik őket. Ráadásul az ‘erdei hagyomány’ lehetővé teszi ezen szekták számára az együttes gyakorlást, így nagy a keveredés és átjárás a különböző csoportok között. Továbbá a brāhmanikus papság a későbbiekben a nem ortodox hindu szektákon kívül két másik nagyobb aszkéta csoportot is visszautasított, melyek elutasították a védákat mint abszolút tudást, és támadták az állat- és emberáldozatot. Ezek voltak a sthaviravādinok és jainák, akik szintúgy az aszketizmushoz, így érintőlegesen a jobboldali tantrizmushoz sorolhatóak. Ide tartoznak még a bhaktánta hinduizmushoz tartozók, akiket szintén visszautasított az ortodoxia, továbbá a különböző guruk köré kialakult csoportok. Ezen csoportok abból a szempontból hasonlóak, hogy egyrészt a központi hinduizmus elutasítja őket, másrészt mind hasonló gyakorlatokat (jógát, meditációt, aszketizmust stb.) gyakorolnak. Így a nem-ortodox hindu csoportokat a következő hat nagyobb csoportba lehetne besorolni: 

 Aszkéták (śramanák, munik, sādhuk, yogik, tantrikák és siddhák). 

 Remeték (sanyāsík, śaivák és vaiśnavák). 

 Bhaktik (ālvārok, lingāyat).

 Korai buddhista szanghák (sthaviravāda, mahāsangika, korai theravāda). 

 Dzsaina ganák (digāmbara, svetāmbara). 

 Guruk (Rādnyis, Mahārishi, Muktānanda, Sai Baba, Prabhupāda).

Mivel ez a dolgozat Śíva kultuszáról szól, nem áll módomban az összes csoportot részletesen bemutatni. Hangsúlyozottan az első két csoport érdekes számunkra, mivel ezen csoportok tagjai gyakorolják a tantrát. Ezen belül pedig kiemelten a śaiva sādhuk kapnak nagy hangsúlyt…



Fél lábon álló aszkéta

A korai aszkéták, szent emberek és bölcsek leírásai, ahogyan a védákból és a későbbi szövegekből kiolvasható, nagyon hasonlít a ma ismeretes sādhuk megjelenéséhez:  meztelenek voltak; hosszú, csimbókos hajat hordtak; testüket hamuval vagy sárral kenték be; esetleg rongyokkal vagy állatbőrökkel borították testüket; jeleket festettek a homlokukra és a testükre; egy botot és vizes-edényt hordtak maguknál; valamilyen jógát és önsanyargatást végeztek; erdőkben éltek, távol a halandók társadalmától. Gyönyörűen írja le ezt nekünk a “Hosszú hajú Bölcs Himnusza”: 

A hosszú hajú magában hordja a tüzet és a szómát, az eget és a földet.

Ránézni olyan, mint teljességében látni az isteni fényességet.

Azt mondják ő maga a fény.

Az aszkéták széllel ékesítve, barna sárba öltöznek.

A szél útját járják, miután az istenek beléjük költöznek.

“Megmámorosodva a lemondásainktól magasabb szintre szálltunk.

A halandók csak testünket látják.”

Az aszkéta átjárja az eget megvilágítva minden alsó formát.

Szent gyakorlataival az összes isten társa.

A levegő az egyetlen étel az isten-vezette számára, az aszkéta

mindkét világban otthon van; az anyagi  és szellemi világban.

Az isteni szeráfok és erdei állatok útján kóborol a hosszú hajú

Minden tudásával és extázisával minden lény mozgatója.

A Szél isten megköpülte, megőrölte, majd a hosszú hajú megitta

Az edényből a  szómát együtt Śívával.

[Rig Veda 10.136.]

A szóma - az “örök élet itala” - a légyölő galócából nyert pszichotropikus oldat, melyet a védikus áldozat során fogyasztottak és áldoztak az isteneknek, s melyről azt gondolták, hogy az isteni valóságról közöl víziókat. De mint az az első versszakból kiderül, a testben is jelen lehet olymódon, hogy aszketikus gyakorlatokkal keltik életre, illetve tartják életben. Ugyanez igaz a “belső tűzre” vagy a “szellemi hőre”. Lemondásain keresztül a hosszú hajú aszkéta maga válik “tűzzé”, megvilágítva mindent maga körül. A második versszakban a ‘széllel ékesítve’ kifejezés nyilván azt jelenti, hogy “meztelen”, melyet később úgy neveznek el, hogy digambar, vagyis “ég ruhájú”. A ‘barna sár’ nyilván a sādhuk által ma is alkalmazott hamu vagy föld előformája, mellyel a testüket kenik be ruha helyett. A harmadik versszak ‘mámora’ a “szent őrültség” extatikus állapotára utal, mely az isten tapasztalásának és az isteni állapot megvalósításának velejárója, amelyet a szóma vagy az aszketizmus vált ki. 

Ez a mámorosság ragályos; egy aszkéta puszta jelenléte átörökítheti, mint azt a hatodik versszakban látjuk. A negyedik és ötödik versszak természetfeletti képességeket leíró szakaszai (pl. ‘átjárja az eget’), azokra a varázsképességekre vonatkoznak, melyet a népi hagyomány mahāsiddhiknek
, “nagy varázserőknek” nevez. A természetfeletti képességeken túl az aszkéták más ‘természetesebb’ csodákat is produkáltak; például a péniszük állandó izgalmi állapotban való tartását minden külső inger vagy belső akarat nélkül
 [Ghurye; 1964:13.]. Ez a képesség egyértelműen a proto-ārya termékenységi kultuszokból származik, melyre jellemző volt a fallosz-imádat, s mely Śívát mint lingamot imádta. Valószínűleg az aszkéta pénisze is imádat tárgya lehetett legalább a 17. század végéig, de a tantrizmusban minden bizonnyal [Hartsuiker; 1993:17].

Az aszkéta szektákat nehéz névvel ellátni, hiszen ahány hagyomány, annyi néven ismeretesek. Mégis a teljesség kedvéért itt van egy lista, melyet Kālakācārya dzsaina mester állított össze
: ājívika (aszkéta), bhikśu (szerzetes), caraka (koponyahordó), nigrantha (mezítelen), sākya (vörös ruhájú), sannyāsi (lemondó), és vanyāsana (remete). De ismerünk más listákat is
: caraa vagy caraka, cadardi vagy ekadandi (egybotos) azaz ājívika (aszkéta), jai vagy yati, kāvālia vagy kāpālika (koponyahordozó), khavani vagy ksapanaka, rattavada vagy raktapata (vörös ruhás), és tāvasia vagy tāpasika (remete). Egy további lista szerint: brahma (Brahmā imádó) azaz vānaprasta, hara vagy íśvarabhakta (istenimádó), jalana vagy jvalana (sāgnika), keśava (Keśa imádója) azaz bhāgavata (imádó), nagga vagy nāga (mezítelen), sugaya vagy sugata (buddhista), és sui vagy śrutimārgarata (a śruti útját járó) azaz mímāmsaka. De a végtelenségig folytathatjuk a listát: bābā (tanító), muni (bölcs), parivrājaka (vándorló aszkéta), śramana (küszködő), sādhu (sādhanát végző), siddha (siddhikkel rendelkező), tantrika (tantrát gyakorló), yogi illetve yogini (jógát gyakorló) stb.

Eliade [1977: 228] a következő két nagy csoportot választja szét: a tiszta aszkétákat (tāpasa) és a dialektikusokat (paribbājaka), akik nem gyakorolták túlzottan az önsanyargatást. A dialektikusok két fő csoportja az annatitthiya és a brahmana paribbājaka. Az előbbiek főleg transzcendentális problémákkal foglalkoztak, míg az utóbbiak az anyagi világ valóságosságának kérdésével. Fontos felosztás még a “jobbkezes” (samayin) és “balkezes” (kaula) utat járó aszkéták megkülönböztetése. A ‘jobbkezes’ aszkéták a tiszta lemondó életet választók, akik vegetáriánusok, cölibátusban élnek, és csak az első három yogát gyakorolják. A ‘balkezes’ aszkéták végeznek tantrikus gyakorlatokat. A rengeteg tiszta aszkéta irányzat közül - a tantrikus irányzatokon kívül - elsősorban három aszkéta szekta vált jelentőssé; a Śākyamuni Gautama alapította “buddhista” szekta, a Mahāvíra alapította jaina szekta, és a Mahāvíra tanítványa Makkhali Gosāla alapította ājívika szekta. A későbbi aszkéta irányzatok egyértelműen Śíva vagy Viśnu imádata köré csoportosíthatóak.

Az ājívikákat ‘deterministáknak’ nevezik, mert felfogásuk szerint a világegyetemet a sors vagy végzet (niyati) hatja át. Szerintük az ember minden megszabadulásra törekvő kísérlete hiábavaló, “az emberi erőfeszítés hatástalan” (n’atthi purisakāra). Az események eleve elrendeltek és így elkerülhetetlenek; minden lénynek be kell járnia a maga körforgását 8 400 000 mahākalpán keresztül, míg megszabadulása magától, erőfeszítés nélkül eljön. Bár keveset tudunk az ājívikák gyakorlatairól, mivel életvitelükben a varázserőknek (siddhi) kiemelt szerepük volt, feltételezhető, hogy sok szempontból közel álltak más tantrikus szektákhoz [Eliade; 1977: 232]. 
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�  Az osztályozás márcsak azért is nehéz, mert nem minden Śaiva sădhu gyakorolja a tantrát, az azonban egyértelmű, hogy a Śaiva sădhuk közé tartoznak a tantrát gyakorlók. Továbbá a legtöbb felfogásban a Tantrát a jóga egyik fajtájának tekintik.


�  Nyolc mahăsiddhit különböztet meg a hagyomány, mint a yoga útján elérhető nyolc mágikus képességet; a tantra-yoga eredményeit. Ezek: animă (kicsivé válás ereje), mahimă (naggyá válás ereje), laghimă (könnyűvé válás ereje (levitáció, vizenjárás)), iśată (nehézzé válás ereje (kimozdíthatatlanság)), prăkănya (töretlen akarat ereje (telepátia, clairvoyance)), prăpti (mindenhová elérés ereje (alakváltoztatás, teleportáció)), vaśătva (természet legyőzésének ereje (varázslás)), iśătva (vágyak beteljesítésének ereje (“parancsolás”)).


� Ghurye, G.S. az Indian Sădhus . [Bombay, 1964.] című művében megjegyzi, hogy “a Pancavimśa-Brśăhamana Vrătyákra vonatkozó leírása szerint … mely a péniszükre vonatkozik, továbbá szem előtt tartva, hogy Síva állandó jellemzője a merev fallosz, arra a következtetésre juthatunk, hogy a vătaraśana bölcsek leírása, mint “urdhvamanthino” bölcsek arra a megkülönböztető képességükre utal, hogy a péniszüket izgalmi állapotban tudták tartani különösebb külső hatás vagy izgalom nélkül.” (13.old.)


� Varăha Mihira idézi és tanítványa Utpala kommentálja. In Bhandakar, D. : Vaisnavism and Śaivaism and minor religious systems . [Grundriss der Indo-arischen Philologie und Altertumskunde III.6., Strassburg]. Lásd még: Eliade, M. : A Jóga . (457. old.) [Európa, Budapest, 1996.]


� Bühler, G. : Barăbar and Năgărjuni hill-cave inscriptions os Aśoka and Daśaratha . [Journal of the Royal Asiatic Society of Bengal (Calcutta) XX. (pp.362.), 1901.]
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