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Az Európai Unió felsőoktatási politikája

(Összefoglaló)

1) Európai felsőoktatási törekvések

· Az Európai  Unió céljai

· a felsőoktatási rendszerek kapcsolódásainak erősítése és koordinálása, amely  a személyek szabad áramlása megteremtésének feltételül szolgál 

· segíti az európai „szociális” ill. „oktatási tér” kialakítását 

· közös európai standardok kifejlesztésével tanárok, hallgatók mobilitását segíti elő

· eszköze: az EU Oktatási és Szakképzési Közösségi programja (Socrates és Leonardo) és az Euróai Szociális Alap

· Sorbonne Nyilatkozat (1998.május25.)

· Franciaország, Németország, Olaszország és UK. oktatási miniszterei írták alá

· Még több multidiszciplináris program alapképzésben történő bevezetése

· Bologna Magna Charta Universitatum Europaearum 1998., vagyis az  Európai Felsőoktatási Tér kialakítása

· Bolognai Nyilatkozat (1999 június 19.) 

Az Európai Unió Rektorainak éves konferenciáján írták alá, de a 29 európai ország oktatási miniszterei is aláírták, amely megerősítette: Az oktatás és oktatási együttműködés fontossága a stabil, békés és demokratikus társadalmak fejlesztésében és megerősítésében.

· Cél:
A „Tudás Európája” megteremtése, amely lényegében az intellektuális, tudományos, műszaki és kulturális elemét teremti meg a politikai és gazdasági egyesítésének, a tudásalapú társadalom létrehozása koncepcióját valósítja meg.

· Feladat: Közös, átlátható és könnyen összehasonlítható európai diploma/képzési rendszer kialakítása a következő tíz évben, mindkét szinten a felsőfokú alapképzésben és a diploma utáni (mester, doktori) képzésben a kutatások felé történő orientálás.

· Mindkét szinten (alapképzés, diploma utáni képzé) szükséges, hogy a résztvevők (képzés, munka) legalább egy szemesztert külföldön töltsenek. Ennek eszköze az európai kredit rendszer továbbfejlesztése és kiterjesztése a felsőfokú szakképzési rendszerekben, beleértve az élethosszig tartó tanulás (lifelong learning) területeit is.

· Politikai és kulturális függetlenségüket meg kívánják őrizni

· Prágában (2001) új lépésekről született döntés...
2) Európai felsőoktatási programok

· Főbb programok: SOCRATES, TEMPUS, ERASMUS 

· Az Európai Unió SOCRATES program célja, az oktatás és képzés korszerűsítése, a minőségi fejlesztést célzó törekvések támogatása, az európai dimenzió megjelenésének támogatása az oktatásban és  a magyar oktatás felkészítése az EU csatlakozásra. A magyar felsőoktatás minden szereplője számára nyújt a program részvételi lehetőséget:

 – Hallgatók: A hallgatói mobilitás célja, hogy a magyar felsőoktatási intézmények hallgatói európai tanulmányút révén mélyítsék szakmai és kultúrális ismereteiket. A külföldön elvégzett tanulmányokat teljeskörűen el kell ismernie a hazai intézményeknek. 

– Oktatók: A program lehetőséget nyújt a egyetemi oktatók számára, hogy az Európai Unió országaiban oktatási tevékenységet folytathassanak. Az oktatói mobilitás célja a partnerintézmény szakos tanrendjébe illeszkedő előadások, szemináriumok megtartása, illetve a partnerintézménnyel való szakmai kapcsolat további építése, különös tekintettel a felsőoktatási tantervfejlesztési tevékenységekre.

– Tantervfejlesztések európai intézményközi együttműködés keretében: A tantervfejlesztések több európai egyetem közös együttműködése révén valósulnak meg. A tantervfejlesztések erdeményeképpen a részvevő intézmények mindegyikében ugyanazt a kurzustervet oktatják, ez elősegíti az intézmények között átjárhatóság fejlesztését. Az átjárhatóságot szolgálja az egységes európai kreditrendszer kidolgozása és alkalmazása. 

– Kutatók és oktatók: Szakterületek kutatói és oktatói is megtalálhatják azokat az együttműködési formákat, amelyeken keresztül eredményeiket eljuttathatják a szélesebb európai tudományos közvélemény elé. Szakmai hálózatokon keresztül rendszeres kapcsolatban állhatnak más európai kutatókkal és oktatókkal és az érdekelt gazdasági szféra szereplőivel is.

– Nyelvtanárok: Leendő nyelvtanárok és gyakorlott nyelvtanárok számára is külön lehetőségeket nyújt a program képességeik fejlesztésére az idegennyelv-tanítás illetve az idegen nyelven való oktatás területén. A leendő nyelvtanárok lehetőséget kapjanak nyelvi/kulturális ismereteik bővítésére.

– Intézményvezetők, oktatáspolitikai szakértők: Oktatási szakértők, intézmény-vezetők külföldi tanulmányútjára is lehetőség van. Fő célja az európai szintű információ- és tapasztalatcsere elősegítése oktatási kérdésekben, a  résztvevők által megszerzett ismeretek, nemzetközi tapasztalatok terjesztése.

– Információs és kommunikációs technikák alkalmazásának lehetőségei: A nyitott és távoktatás, valamint a modern információs és kommunkációs eszközök használata révén elősegíti az élethosszig tartó tanulás (lifelong learning) európai követelményének teljesítését. 
– Felnőttoktatók lehetőségei: A felnőttoktatás minőségének és hozzáférhe-tőségének javítása által hozzájárul ahhoz, hogy a felnőtt tanuló teljes értékű, aktív tagja lehessen a társadalomnak, bővüljenek a más kultúrákról szóló ismeretei, és javuljanak munkaerőpiaci esélyei.

· Az oktatók és diákok nemzetközi mobilitása

· Az alaptámogatás különbözőségei miatt a hallgatói-oktatói mobilitás elmarad a kívánatostól.

- Csak Luxemburg és Franciaország garantálja a feltétel nélküli mobilizálhatóságot az Európai Közösségen belül. Németország, Belgium, Dánia és Hollandia esteében csak bizonyos korlátok között érvényesül a mobilitás.

- Az oktatók és diákok Unión belüli mozgása ösztöndíjak és pályázatok útján valósul meg.

· Ezen a helyzeten próbál változtatni az ERASMUS program „felsőoktatási intézmények közötti partnerség, hallgatói mobilitás (2000-2006)”című projektje, melynek célja a felsőoktatási intézmények közötti együttműködést és a hallgatók európai mobilitását támogatása. A 2000-2006 közötti időszakban az ERASMUS program a hangsúlyt a felsőoktatás európai dimenziójára, a mobilitásra, az egyetemi tanulmányok elismerésére és átláthatóságára fekteti.
Támogatott akciók:

Európai Egyetemközi Kapcsolatok (1. akció): Az intézményi szerződés – melynek időtartama 3 év – olyan szerződés, amely egy felsőoktatási intézmény és az Európai Bizottság között jön létre, ismerteti az intézmény globális európai politikáját, a megvalósítani kívánt tevékenységet és megvalósításának anyagi szükségleteit. A közösségi anyagi támogatásról ezután évente döntenek (évente megújítható).

· hallgatói mobilitás megszervezése külföldi részképzés céljából: felvilágosítás, nyelvi felkészítés, hallgatói  munkaprogramok megszervezése, hallgatók külföldi felügyelete.

· tanulmányi programok, modulok, intenzív kurzusok kidolgozása és megvalósítása, egyéb, több tantárgyat felölelő tevékenységek, tantárgy idegen nyelven törénő oktatása.

· európai kreditrendszer bevezetése (ECTS), amely megkönnyíti a kurzusok intézmények közötti elismerését.

Diákok és tanárok mobilitása (2. akció): pénzügyi támogatás azoknak a fiataloknak, akik az együttműködési programban résztvevő egyetemen folytatják tanulmányaik egy részét (3-12 hónapig). Az anyaegyetem elismeri a külföldi tanulmányokat, melyek hozzájárulnak a diploma megszerzéséhez; a mobilitás az első egyetemi év végétől a doktori cím megszerzéséig valósítható meg. A mobilitás magába foglalhat vállalatnál eltöltött gyakornoki időt is.

Tematikus hálózat (3. akció): Európai egyetemek és egyesületek közötti együttműködés egy vagy több tantárggyal kapcsolatban vagy más közös érdekkel bíró témában. Az együttműködés célja az információ terjesztése, a pedagógiai módszerek fejlesztése, közös programok és speciális kurzusok kidolgozása.

3) A tanulási modulok EU-harmonizációja

· Az oklevelek és bizonyítványok elismerése az Európai Unióban
· Az oklevelek és bizonyítványok kölcsönös elismerése a személyek szabad áramlása és az egységes munkaerőpiac megvalósulásának fontos feltétele.

· Ez az oktatásnak az a területe, amelyen az Uniónak erős kompetenciái vannak, és amelyet a tagországokra nézve kötelező érvényű uniós szabályok szabályoznak.

· Két irányelv:

· 89/48 EGK a hároméves felsőfokú képzésben megszerezhető diplomák kölcsönös elismeréséről. Ezáltal nem lehet a szakképesítés hiányára hivatkozva visszautasítani a diplomához kötött szakma gyakorlásához szükséges engedély kiadását, ha a saját tagállamban megszerezte a szükséges felsőfokú végzettséget. Az Európai Unió kezdetben szektoriális irányelvek formájában közös képzési, tartalmi  követelményeket fogalmazott meg, de ez nagyon nehézkes és időigényes folyamat volt, a 80-as évekig mindössze hét felsőfokú végzettséget igénylő szakmai képzés tartalmában és automatikus elismerésében sikerült megállapodni (orvos, fogorvos, állatorvos, szülésznő, építész, gyógyszerész, ápoló). 

· 92/51 EGK irányelv: a három évnél rövidebb felsőfokú képzés, középfokú oktatás, szakképzés és szakmai gyakorlatok összehangolása. A nyolcvanas évek végén új típusú, bizalmi elven történő, elismertetési rendszert alakítottak ki, amely a képesítések elismerésének általános rendszerét fogalmazza meg. A következő képesítésekre vonatkozik: a legalább három éves képzésben szerzett oklevelek, a középfokú oktatás befejezése után legalább egyéves képzésben szerzett képesítések. Az elismerésnek ebben a rendszerében minden tagország a saját jogrendszerén belül teremti meg az elismerés olyan szabályozását, amely megfelel bizonyos közösen elfogadott elveknek.

· Rendszerek és szervezetek:
· European Credit Transfer System (ECTS): az Erasmus program keretén belül jött létre, a másik országban végzett felsőoktatási résztanulmányok beszámításával kapcsolatos egyetemközi megállapodásokra épül.

· A tanulmányok és oklevelek kölcsönös elismerése előfeltétele egy nyitott európai oktatási és képzési tér létrehozásának, amelyen belül a hallgatók és tanárok korlátozások nélkül mozoghatnak.

· Az ECTS eszköz az átláthatóság megteremtésére, az intézmények közötti hidak megépítésére és a hallgatók számára rendelkezésre álló választási lehetőségek bővítésére.

· A rendszer megkönnyíti az intézményeknek a hallgatók tanulmányi teljesítményének elismerését és elfogadását, általánosan megérthető elemek – kreditek és érdemjegyek – révén, és lehetőséget nyújt a nemzeti felsőoktatási rendszerek értelmezésére is.

· Az ECTS rendszer három központi elemre épül: a tájékoztatásra (a tanulmányi programokról és a hallgatói teljesítményről), a kölcsönös megállapodásra (a partnerintézmények és a hallgató között) és az ECTS-kreditek felhasználására (a hallgatói munkamegterhelés mértékének meghatározására).

· Nemzeti Kredit-tanácsok: az ECTS megvalósulását segítő és koordináló, nemzeti  testületek.

· National Academic Recognition Information Center (NARIC): az Európai Bizottság által, az egyetemi végzettségek megfeleltetése és egyeztetése érdekében létrehozott szervezet.

4) A felsőoktatási intézmények és a gazdaság

· Az Európai Közösség közösségi forrásokkal járuljon hozzá a minőségi szakképzés és továbbképzés finanszírozásához, a belső piac munkaerő-keresletének kielégítéséhez és a munkaerő-mobilitás kiteljesedéséhez. 

· A szakmai alap és továbbképzés javítása a munkaerő adaptabilitás érdekében. 

· Együttműködés ösztönzése az intézmények és vállalatok között (szponzorálás, öszöndíjak, elhelyezkedés) közösségi FORCE-program olyan projektekhez nyújtot anyagi és technikai támogatást, amelyek a befektetést és újítást ösztönzik, tehát a rendkívül rugalmas és gyors választ a változó gazdasági kihívásokra. 

· Általánosan megfigyelhető tendencia a felhasználói környezet (gazdaság, munkaadók, önkormányzatok, régiók), a gazdasági-társadalmi érdekek szerepének növekedése. Ez mind a képző intézmények irányításának, stratégiai tervezésének és finanszírozásának területén, mind a képzési tartalmak kialakulásában érvényesül.

· Általános tendencia a központi-állami források visszaszorulása is, amely szükségessé teszi a külső források bevonását.

5) A felsőoktatási Intézmények regionális szerepe

· A regionalizmus felerősödésével került előtérbe a társadalmi-, gazdasági kohézió (Maastrichti Szerződés):

– Legyenek motorjai a regionális öntudat és fejlesztési folyamatok (készségek kifejlesztése, technológiai fejlesztés és innováció és a kulturális öntudat.) kialakításának. 

– Kapcsolják össze a tanítást, kutatást a gazdasági- társadalmi környezet szolgálatával. 

6) A felsőoktatás szerepe a nyitott és távoktatásban

· A nyitott és távoktatás (Open and Distance Education (ODL)) fejlesztése, amelyben fontos szerepet kap az információs és kommunikációs technológiák (Information and Communication Technology (ICT)) felhasználása, kulcsfontosságú ahhoz, hogy az EU állampolgárai képesek legyenek az oktatásban rejlő együttműködési lehetőségeket a nyitott európai térségben kihasználni. Ezt a 2000 és 2007 közötti időszakban a SOCRATES II program keretén belül elindított MINERVA program segíti.

A program három fő célt határozott meg:

· Elősegíteni a tanárok, diákok, döntéshozók és a nyilvánosság közötti egyetértést az ODL valamint az ITC oktatásba történő bevonásával, csakúgy, mint segíteni, hogy az információs technológiákat felelősségteljes módon használják az oktatásban.

· Biztosítani, hogy a pedagógiai szempontok megfelelő súlyt kapjanak az ICT fejlesztésében és a multimédiára alapozott oktatást segítő termékek és szolgáltatások létrehozásában.

· Elősegíteni a hozzáférést a javított módszertani és oktatási anyagokhoz csakúgy, mint segíteni a legjobb gyakorlatok és a szakterületen elért eredmények megismerését.

7) Újszerű felsőoktatási módszerek

· Kommunikációs és Információs technológiák (KIT) a felsőoktatásban

Az EU egyik legfőbb fejlesztési iránya a Kommunikációs és Információs technológiákon (KIT angolul: Information Communication Technologies (ICT)) alapuló e-learning, amely a “Kulcs a tudásalapú Európához” programjának egyik fő pontja. A felismert hiányosságok leküzdésére az e-learning kezdeményezés négy fő fejlesztési területet jelöl meg:

1) Infrastruktúra: az iskolákat, kutatási és képzőközpontokat fel kell szerelni megfelelő számú multimédiás számítógéppel...

2) Képzés minden szinten: KIT-re épülő oktatási modellek létrehozása, és a tanárok informatikai képzése az oktatási rendszer minden szintjén.

3) Fejlesztés: az oktatási multimédia ágazat fejlesztése – megfelelő minőségű és tartalmú szolgáltatásokra és termékekre van szükség.

4) Hálózatok: a virtuális oktatási terek összekapcsolása – hálózati együttműködések támogatása...

8) Nyelvi és kulturális sokszínűség

· A felsőoktatás legfőbb célja a tagállamok nyelvének erősítése, tanulása...

· A LINGUA akció a SOCRATES közösségi program (1995-1999) része, amely a nyelvtanulás támogatására létrejött. Célja a nyelvoktatás és a nyelvtanulás fejlesztése az Európai Unió egész területén. Társfinanszírozással segíti az európai intézmények közötti partnerkapcsolatokat. 2000–2006 között a LINGUA program a hangsúlyt az egész életen át tartó nyelvtanulás elősegítésére és a nyelvi sokszínűség megőrzésére fekteti.

Támogatott akciók:
Európai képzési és továbbképzési programok (A akció): tanórák, újszerű képzési modulok és oktatási segédanyagok közös kidolgozása és fejlesztése a nyelvoktatók pedagógiai és nyelvi ismereteinek fejlesztése érdekében.

Idegen nyelvű továbbképzés az oktatók számára (B akció): anyagi támogatás gyakorló, átképzett, újra dolgozó nyelvoktatók, idegen nyelvű tárgyat oktatók, oktató képzők, szak-felügyelők és szaktanácsadók idegen nyelvi és szociokulturális ismereteinek elmélyítésére;

Asszisztensi mobilitás (C akció): anyagi támogatás leendő nyelvtanárok részére, tanítandó nyelvük ismeretének elmélyítéséhez és a fogadó intézmények európai oktatási projektjeinek megvalósításához (problémákkal küzdő tanulók felügyelete, az intézmény európai dimenziójának fejlesztése…)

Oktatási és nyelvi ismereteket értékelő segédeszközök (D akció): oktatási programok, új taneszközök, módszerek létrehozása és fejlesztése; a nyelvi ismeretek mérését és értékelését lehetővé tevő eszközök fejlesztése.

A tanulók nyelvtanulását segítő európai oktatási projekt (E akció): nyelvoktatás általános vagy szakmai megmérettetésen megfelelt diákok vezetésével különböző intézmények közös pedagógiai témájának feldolgozásából kiindulva. Ezeknek a projekteknek egyik módozata a 14-25 év közötti fiatalok mobilitása.

Budapest, 2000 február 5.
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