Erkölcsnevelés a középiskolai oktatásban

Általános célok:

· Célunk egy olyan középiskolai tankönyv összeállítása, amely feldolgozná azokat az erkölcsi témákat, melyek mérvadóak lehetnek egy általános erkölcsi nevelés szempontjából.

· A tankönyv olyan szempontrendszerek alapján tárgyalná a főbb erkölcsi problémákat, melyek lehetőséget biztosítanak a különböző vallási-, filozófiai-rendszerek és kulturális hagyományok összehasonlító vizsgálatára és az általánosan érvényes értékek megállapítására. Így módszerében alkalmazza az összehasonlító vallásfilozófia, a filozófiatörténet, és a kulturális antropológia ismereteit.

· A tankönyv morál-filozófiai szempontból közelíti meg az erkölcsnevelést, és gerincét elsősorban hat fő hagyomány erkölcsi tanításainak párhuzamos bemutatása alkotja. Ezek az öt világvallás; a zsidó vallás, a kereszténység, az iszlám, a hinduizmus és a buddhizmus, továbbá a nyugati erkölcs-filozófia. (Ezen kívül adott esetekben kitérhet más hagyományokra is, ugyanakkor cél a hasonló morális tanításokat felmutató hagyományok bemutatása.)

· A különböző vallási-, és filozófiai-tanítások párhuzamba állítása rávilágít azok azonos morális vonatkozásaira, így elősegíti mind az általános erkölcsi normatívák megismerését, mind a vallási-, kulturális tolerancia kialakítását.

· A tankönyv (provizórikus) főbb témái:

· Etika

· Erkölcs

Erény

Bűn

· Társadalmi együttélés

Illemtan és Protokoll

Szexualitás és nemi kapcsolatok

Tolerancia

· Nevelés

Szocializáció

Oktatás & Tanulás

Az itt bemutatott fejezetek nem véglegesek, pusztán a koncepció bemutatására szolgáló példák. Tisztában vagyunk a fejezetek fésületlenségével és néhol túlzottan tudományos hangvételével. Célunk ezen témák bővítése és középiskolai szinten való bemutatása - azaz a témák egyszerűsített, közérthetőbb nyelven való megfogalmazása.

Etika

Bevezetés
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	Hogyan kéne élnünk? Mire törekedjünk életünk során - boldogságra, tudásra, erények szerzésére, vagy művészeti alkotások létrehozására? Ha a boldogságot választjuk, saját boldogságunkat vagy mindenki boldogságát okozzuk? És mit kezdjünk azokkal a kérdésekkel, amelyekbe nap mint nap belefutunk: Helyes-e elhallgatnunk az igazat egy jó ügy érdekében? Igazságos-e jólétben és bőségben élnünk, mikor a világ más részein emberek nyomorúságban tengődnek és éheznek? Ha harcolnunk kell egy háborúban, amivel nem értünk egyet, szegjük-e meg a törvényt? Milyen kötelességeink vannak azokkal a lényekkel szemben, akikkel együtt lakunk ezen a bolygón és mivel tartozunk az utánunk jövő generációknak?




Ezekkel és ehhez hasonló kérdésekkel foglalkozik minden szinten az etika. Legfőbb témái a gyakorlati döntéshozatal alapvető kérdései, s legfőbb problémái azon végső értékek és normák megállapítása, melyek alapján az emberi cselekedeteket helyesnek vagy helytelennek ítélhetjük meg.

Az etika és a morál szorosan összekapcsolódik. Manapság gyakran etikai ítéletekre vagy etikai elvekre utalunk míg ezekre nem sokkal ezelőtt általában úgy hivatkoztak mint morális ítéletek vagy morális elvek. Ezek az alkalmazások az etika jelentésének kiterjesztését jelzik. Az etika fogalma nem csak az emberi morálra vonatkozik, hanem egy olyan sokfelé ágazó tudományágra, melynek alaptémája a morál. Ebben az értelemben az etika azonos a morál filozófiával.

Bár az etikát általában a filozófia egyik ágaként értelmezik, mindenre kiterjedő praktikus természeténél fogva szorosan kapcsolódik olyan más tudományterületekhez, mint az antropológia, a biológia, a közgazdaságtan, a történelemtudomány, a politika, a szociológia és a teológia. Az etika mégis elkülönül ezektől a diszciplínáktól, hiszen nem tényszerű tudásokkal operál úgy mint azt a többi tudományág teszi, hanem inkább azoknak a normatív teóriáknak a megállapításával, melyeknek lefektetett elveit alkalmazni tudja praktikus morális problémák megoldására.

Az erkölcsi kérdések valláshoz kötött tárgyalása elsőrendű, mivel a morális problémákat nem pusztán filozófiai alapokon magyarázzák, hanem az emberi természet alapvető belső meggyőződéséből fakadnak. Így olyan alapvető, általános erkölcsi szabályokat fektetnek le, melyek az emberi lélekből - az ember természetes erkölcsi érzékéből - származnak. Így nem meglepő, hogy mivel az etikai problémák az emberi erkölcs legbelső, legalapvetőbb kérdéseit érintik, hagyományosan vallási kontextusban jelennek meg először.

ZSIDÓ VALLÁS & KERESZTÉNYSÉG
A mindennapi életben követendő alapvető zsidó keresztény erkölcsi szabályokat az ún. “Tíz Parancsolat” (decalogus) írja elő.

Az 10 Parancsolat (decalogus) :

1) Uradat Istened imádd, s csak neki szolgálj!

2) Isten nevét hiába ne vedd!

3) Az Úr napját szenteld meg!

4) Apádat és anyádat tiszteld!

5) Ne ölj!

6) Ne lopj!

7) Ne hazudj!

8) Ne paráználkodj!

9) Felebarátod házastársát, vagyonát ne kívánd!

10) Szeresd felebarátodat mint magadat!
	"És szólá Isten mindezeket az igéket mondván: Én az Úr, vagyok a te Istened, a ki kihoztalak téged Egyiptomnak földéről, a szolgálat házából. Ne legyenek néked idegen isteneid én előttem. Ne csinálj magadnak faragott képet /…/ Az Úrnak a te Istenednek nevét hiába fel ne vedd; mert nem hagyja az Úr büntetés nélkül, aki az Ő nevét hiába felveszi. Megemlékezzél a szombatnapról, hogy megszenteljed azt. /…/ Tiszteld atyádat és anyádat hogy hosszú ideig élj azon a földön, amelyet az Úr a te Istened ad te néked. Ne ölj. Ne paráználkodjál. Ne lopj. Ne tégy a te felebarátod ellen hamis tanúbizonyságot. Ne kívánd a te felebarátodnak feleségét, se szolgáját, se szolgálóleányát, se ökrét, se szamarát, és semmit ami a te felebarátodé." 

(Mózes II. Könyve 20:1-17)




Lásd még: Tóra - Exodus 20. & Biblia - Mózes II. könyve 20:1-17.

Tóra - Leviták 19. & Biblia - Mózes III. könyve 19:1-18.

Biblia - Márk Evangéliuma 12:28-34.

Biblia - Máté Evangéliuma 7:12.

Az tíz parancsolat betartása mindenkire vonatkozik, míg a keresztény hitet vallókra az ún. “Tíz Boldogság” betartása is vonatkozik.

A 10 Boldogság (A Hegyi Beszéd) - A tanítványok méltóságai és kötelességei :

1) A lelki szegénység

2) A lemondás

3) A szelídség

4) Az igazság szomjazása

5) Az irgalmasság

6) A szív tisztasága

7) A békességre igyekvés

8) Az igazság terjesztése

9) Az igazságtalanság eltűrése

10) Az örvendezés a megváltásnak
	"Mikor pedig látta Jézus a sokaságot, felment a hegyre, leült a tanítványaival együtt. Kinyitotta a száját, s így tanítva őket így szólt: Boldogok a lelki szegények, mert övék a mennyek országa. Boldogok akik sírnak, mert ők megvígasztaltattnak. Boldogok a szelídek, mert ők örökség nélkül bírják a földet. Boldogok akik éhezik és szomjúhozzák az igazságot, mert ők megítéltettnek. Boldogok az irgalmasok, mert ők irgalmasságot nyernek. Boldogok akiknek szívük tiszta, mert ők az Istent meglátják. Boldogok a békességre igyekezők, mert ők az Isten fiainak mondatnak. Boldogok akik háborúságot szenvednek az igazságért, mert övék a mennyek országa. Boldogok vagytok, ha szidalmaznak és háborgatnak titeket és minden gonosz hazugságot mondanak ellenetek én érettem. Örüljetek és örvendezzetek, mert a ti jutalmatok bőséges a mennyekben: mert így háborgatták a prófétákat is, akik előtettetek voltak." 

(Máté Evangéliuma 5:1-12)



Lásd még: Biblia - Máté Evangéliuma 5. & 7:12. 

Biblia - Lukács Evangéliuma 6:17-49.

A ZSIDÓ VALLÁS

A zsidó vallás etikai tanításai abból indulnak ki, hogy az ember egy etikus lény, - azaz morális érzékkel rendelkezik - aki fogékony Isten jelenlétére és megnyilvánulásaira mind a természetben, mind a történelemben. Így ember és Isten között egy állandó kapcsolat létezik. Bár az ember és isten közti kapcsolattartásnak vannak egyedi formái, mégis az ember és az Isten kapcsolata elsősorban azon alapszik, ahogyan a Tóra az embert az isteni irányába vezeti.

Az Isten iránti természetes érzékenység sok szinten megjelenik, s így kialakulhatnak olyan természetes individuális etikák, melyek a prófétákat, aszkétákat és remetéket jellemzik, a legtöbb ember mégis társadalmi lény, így az isteni dimenzió iránti érzékenység az emberek egymás közti kapcsolatában is döntő fontosságú és központi irányító szerepet tölt be. Így a vallási törvényhozás feladata meghatározni az emberek közötti kapcsolatok szabályait és rendszereit. A profetikus kinyilatkoztatások mélyen foglalkoznak ezekkel a követelményekkel, s úgy tartják, hogy figyelmen kívül hagyni az Isten és az ember harmonikus együttélésének társadalomra vetített formáit a személyes és társadalmi rend összezavarodásához vezet. Semmilyen társadalom, és a társadalom egyetlen rétege sem mentes etikai kötelezettségek alól. A társadalmi együttélés automatikusan társadalmi etikát vonz magával. 

A zsidó hagyomány úgy tartja, hogy "a tudást és az igazságot a törvény tartalmazza" [Rom. 2:20], így az "öregek hagyományát" etikai törvények formájában rögzítette. A prófétaság eksztatikus és igazmondó módszerét a rögzített törvények váltják fel, mint azt jól példázza Nátán próféta Dávid elleni beszéde [Sám.II.12.]. A vallási vezetésnek kell meghatároznia azokat az általános erkölcsi normákat, melyek alapján az emberek tudják hogy hogyan viselkedjenek a hétköznapi életben. Például Hillel rabbi (kb. Kr.e. 1.sz.) rögzítette azt a listát, mely a Sabbath napján tiltott 39 munkát és tevékenységet sorolja fel.

Ami a zsidó vallásban döntő fontosságú, hogy Isten nemhogy csak az etikai kötelezettségek forrása, hanem Ő maga a legfőbb erkölcs példája. Az ún. "Szentség és Igazságosság Törvényeiben" [Lev.19.] az isteni szentség utánozása jelenti az emberi viselkedés alapjait etikai értelemben csakúgy mint  kultikus-, ceremonális értelemben. A gazdaságilag hátrányos helyzetű társadalmi rétegek, a közösség, a bérmunkások, mozgássérültek, családtagok és idegenek (nem izraeliták) iránti kötelezettségek mind azon a tételen alapulnak, hogy "szentek legyetek, mert én az Úr, a ti Istenetek szent vagyok" [Lev.19:2]. Az elfogadható viselkedés tehát "az Ő útján való járás" [Deut.11:22]. A próféták által közvetített, Isten és ember közti dialektikus kapcsolat szintén az isteni igazságosság és isteni könyörületesség példáiról szólnak, mint olyan viselkedési minták, melyeket a közösség életében meg kell valósítani.

Ez a gondolat, melyet imitatio Dei-nek, "Isten utánzásának" neveznek, a rabbinikus zsidó vallásban válik uralkodó etikai törvénnyé. A Mózes ötödik könyvében megfogalmazott törvényeket pontosítva lefektették annak alapjait, hogy hogyan lehet 'az Ő útján járni'.

"Mint amilyen irgalmas és kegyelmes Ő, olyan irgalmas és kegyelmes légy te is. Ahogyan Ő igazságos, légy te is igazságos. Mivel Ő szent, törekedj arra, hogy te is szent legyél." [Sifre Deut.85a.]

KERESZTÉNYSÉG

A keresztény etikát morális teológiának is nevezik. A keresztény etika azoknak az erkölcsi elveknek beazonosításával és magyarázatával foglalkozik, melyek a keresztény megváltás szempontjából döntő módon befolyásolják az emberi viselkedés minőségét. Ilyen módon elválik az etika filozófiai diszciplínájától, amely az észszerűség irányítását tekinti elsőrendűnek, mint azt a korlátozó elvet, amely képes meggátolni a morális hibákat. A morális teológia ezért nem észszerű bizonyításokon alapszik, hanem a kinyilatkoztatás igazságán - pontosabban azokon az etikai példákon, melyeket Jézus Krisztus beszédeiben és cselekedeteiben fogalmazódnak meg.

Az isteni kinyilatkoztatásokon alapuló keresztény etika legfőbb kérdése 'a legfőbb jó' természetének megállapítása. A legfőbb jó meghatározása nélkül az erkölcsösség kérdése pusztán egy sor szabály és törvény betartását jelentené, melyeket valamilyen szempont alapján "jónak" tekintünk. A legfőbb jó Istennel azonos, s így az erényes élet fokmérője az Isten felé történő törekvés. Az ember alapvető hajlama az Isten felé való törekedés, s a bűn tehát nem a törvények vagy szabályok áthágása, hanem ettől az alapvető természettől való eltérés. Az erény az ember azon megrögzött képessége, hogy olyan módon képes szabadon és tudatosan reagálni helyzetekre, mely tükrözi és megerősíti Jézus Krisztushoz fűzött engedelmességét.

A Keresztény Egyház bár elveti a zsidó vallás "öregek hagyományát", mégis mérvadónak tartja azokat. A Tíz Parancsolatot [Ex.20.] alapvető etikai előírásként tartja számon, s új erkölcsi szabályait is erre építi fel, figyelmen kívül hagyva Szent Pál felhívását a lélek szabadságára vonatkozóan - illetve allegorikus, inspiratív forrásnak tekinti. A Bibliában foglalt morális törvényeket már a korai időktől kezdve allegorikusan értelmezi, mint azt például Barnabás Levelében (kb. Kr.u. 100.) is látjuk, amely a Leviták Könyvében található bizonyos állatok húsának fogyasztására vonatkozó tiltásokat nem szó szerint értelmezi, hanem a bizonyos állatokhoz kapcsolt bűnök tiltásaként.

A keresztény etika legfőbb feladata a Bibliában található parancsolatok olyan jellegű exegézise, amely a törvénykönyvekben található szabályokat a mai életre tudja átültetni. Sok törvénynek nincs mai jelentősége, például "ne főzz meg bárányt anyjának tejében" [Ex.23:19], kevert gyapjú és vászon ruha hordása [Deut.22:11], stb. Sok Jézusi tanítást sem tartanak szó szerint követendőnek. Például a Hegyi Beszédben foglaltakról, amelyet a tökéletes viselkedés példájának tekintenek, úgy tartják hogy nem gyakorolhatóak az átlagember számára, még akkor sem, ha megvallja a keresztény hitet. Még a bibliai etika összefoglalásai is, mint az 'arany szabály' [Máté 7:12; cf. Tob. 4:15] vagy az Isten szeretetének és felebarátunk szeretetének kétrétű törvénye [Deut.6:5; Lev.19:18], melyben a Tíz Parancsolat található, Márk apostolnál úgy fogalmazódik meg [Márk 12:29-31; cf. Rom.13:8-10] mint egy kauzális interpretáció (azaz egy általános szabály alkalmazása egy adott esetre).

A morális teológia különböző megközelítései azon fáradoznak, hogy milyen általános morális törvényeket fogadjanak el mint univerzálisan alkalmazható szabályokat. A mai világban alkalmazható etikai törvények legfőbb rendező elve azonban az ún. szituáció-etika, amely a morális szabályokat az adott helyzethez mérten alkalmazza.

ISZLÁM

Az iszlám etika szoros összefüggésben áll az iszlám törvénykezéssel és igazságszolgáltatással. Így az iszlám morális törvényeket a Sari'ah tartalmazza, mely az iszlám törvénykezés alapja. Az morális törvények felállításának tudományát pedig fiqh-nek nevezik, mely annyit tesz "megértés". Allah törvényének megismerése a 9. század végére befejeződött, amikorra is az iszlám törvényeket megfogalmazták és véglegesen rögzítették. A középkorban az alapvető tanításokat rendszerezték és különböző kommentárokkal bővítették ki, így a Sari'ah törvény számos könyvben található meg.

Az iszlám morális törvény, a Sari'ah két fundamentális ponton különbözik a nyugati törvénykezéstől. Egyrészt sokkal tágabb értelemben szabályozza az emberi viselkedést, mivel nemcsak az emberek egymással való és az állammal való kapcsolatát kontrollálja, hanem az Istennel és saját lelkiismeretével való kapcsolatát is. Rituális gyakorlatok - mint például a napi imák, adományadás, böjtölés, és zarándoklatok - szerves részét képezik a törvényeknek és általában első helyen szerepelnek minden törvénykönyvben. A Sari'ah továbbá számos ponton foglalkozik etikai előírásokkal, nemcsak olyan szempontból, hogy az embernek mit kell tennie a törvényeknek megfelelően, hanem hogy miket kellene is miket nem kellene megtennie a lelkiismeretének megfelelően.

Így az iszlám etika megkülönböztet dicséretes (mandub) cselekedeteket, melyek isteni kegyet, illetve elhanyagolásuk isteni kegyvesztettséget idéznek elő. Ezzel szemben a hibáztatható (makruh) cselekedetek elhanyagolása isteni kegyet, elkövetésük pedig isteni kegyvesztettséget idéz elő. Ezen cselekedeteknek nincs jogi következménye - se büntetés, se jutalom. A Sari'ah tehát nem csak törvények összessége, hanem egy átfogó viselkedési kódex, amely felöleli mind az egyéni, mind a társadalmi cselekedeteket.

A második fő különbség a nyugati jogi rendszerekkel szemben, hogy a Sari'ahot úgy tekintik mint az isteni akarat megnyilvánulását. Mohammed próféta halálával (Kr.u. 623) az isteni akarat emberekhez szóló megnyilatkozása véget ért, így az isteni kinyilatkoztatásokat késznek és megmásíthatatlannak tartják. Így mikor a törvények interpretálásának folyamata a középkorban lezajlott és rögzítésre került a különböző törvénykönyvekben, a Shari'ah merev és statikus törvénnyé kristályosodott ki. Más világi jogi rendszerekkel ellentétben, melyek a társadalom igényeiből fejlődnek ki és megváltoznak a társadalom változásával együtt, a Shari'ah törvényeit felülről ültették rá a társadalomra. Így az iszlám törvénykezésben nem a társadalom alakítja és formálja a törvényt, hanem a törvény irányítja a társadalmat.

Az ilyen erkölcsi törvények nyilvánvalóan alapvető problémákhoz vezetnek a társadalmi fejlődést illetően. A jelenlegi iszlám legfőbb kérdéseihez tartozik, hogy hogyan lehet a hagyományos Shari'ah törvényt alkalmazni, hogy érvényes morális kódexként működjön a modern muzulmán társadalom változó körülményei ellenére.

HINDUIZMUS

A hinduizmus legfőbb etikai tanítása, a karma tanítása. A karma annyit tesz "cselekedet", s azt a meggyőződést takarja, hogy egy ember múltbeli cselekedetei döntő módon befolyásolják jövőbeli életét és újjászületéseit. A tanítás mögött az a hindu hit áll, hogy az emberi élet csak egyike a sok életből összeálló újjászületési láncolatnak, melyet az ember előző életében elkövetett tettek befolyásolnak. Ezt tekintik az természet legfőbb törvényének. Egy bizonyos cselekedet morális energiája elraktározódik és automatikusan gyümölcsöt hoz a következő életben, amely az ember kasztjában, természetében, hajlamaiban és személyiségében nyilvánul meg. Ily módon a karma törvénye megmagyarázza a különböző élőlények közti egyenlőtlenségeket. A folyamat teljesen mechanikus, Istentől függetlenül működő folyamat.

Az újjászületések láncolatában az egyén tökéletesítheti magát, míg el nem éri az Isten (Brahman) állapotát, vagy lealacsonyíthatja magát gonosz tettekkel, míg állatként nem születik újjá. A cselekedetek nemcsak a következő élet körülményeit határozzák meg, hanem a két élet közti köztes lét boldog vagy boldogtalan voltát, ahol az ember vagy a mennyországok, vagy a poklok valamelyikében időzik, míg karmájának gyümölcsei be nem érnek és egy új életet nem hoznak neki létre.

Egy másik fontos tétel a dharma, mely annyit tesz "törvény", s a hindu etika morális törvényeit takarja, melyek a személyes életet szabályozzák, illetve az élet négy lehetséges végét, amely az ember kasztjától, helyzetétől és életszakaszától függ. A dharma a hindu papi kaszt, a brahmanák által összeállított dharmaszútrákban van rögzítve, melyek a hindu törvénykezés alapját képezik. Összefoglaló nevén dharmasásztrának nevezik, mely azt jelenti "az igazság tudománya" s több mint ötezer szabályt foglal magában. A legtöbb szabályt a hagyományos környezetben felnövő emberek neveltetésük során elsajátítják, így azok belső morális meggyőződéssé válnak. Ilyenek például, hogy a kötelességek fontosabbak mint a jogok, hogy a nők legközelebbi férfi hozzátartozójuknak szüntelen gyámsága alatt állnak, és hogy a királynak (az államnak) meg kell védenie egyéneit a bajtól, mind morális mind anyagi értelemben.

A hindu felfogás számára az élet egyedüli értelme a jobb újjászületés érdekében jó karma felhalmozása. Így számos etikai előírás foglalkozik a pozitív érdemek szerzésének módjaival. Legfontosabb a dharma betartása, mely minden kaszt számára tartalmazza a legmegfelelőbb cselekedeteket. Ugyanakkor általánosan elfogadott erények a helyes tudás, a helyes hit és a helyes életvitel gyakorlása. A helyes tudás az igaz és hamis megkülönböztetésének képessége. A helyes hit nyugodtságot, lelki felülemelkedettséget és a világi örömökre való vágytalanságot eredményez. A helyes életvitel pedig kényszerektől való mentességet és boldogságot hoz. Az olyan erények gyakorlásával mint például a nem-ártás (ahimsa) az ember olyan pozitív tett következményeket képes felhalmozni, melyek egy jobb újjászületéshez vezetnek, míg el nem éri az Isten tökéletes állapotát.

BUDDHIZMUS

A mindennapi életben követendő alapvető buddhista erkölcsi szabályokat az ún. “Öt Erény” (panca-síla) írja elő.

Az 5 Erény (panca-síla) :

1) A nem-ártás (ahimsă)

2) A nem-lopás (asteya)

3) Az igaz mondás (satya)

4) Az erkölcsösség (brahmacarya)

5) A józanság (surămatta)
	"S miből áll a koldus erényes élete, ó Nagykirály? Nagykirály, a koldus tartózkodik attól, hogy más élőlénynek ártson, az élőlények bántalmazásáról lemond, a botot és a fegyvert elveti. /…/ Az erényes életet részben ez teszi. Tartózkodik attól, hogy az önként nem adottat elvegye, az önként nem adottnak elvételéről lemond. Csak azt kívánja, azt fogadja el, amit megkapott, becsületes szívű, a tolvajlást megveti. Az erényes élethez ez is hozzátartozik. Tartózkodik a kicsapongó élettől, a kicsapongó életről lemond. Megtartóztatásban él, a köznép által űzött párzást megveti. Az erényes élethez ez is hozzátartozik. Tartózkodik a hazugságtól, a hazugságról lemond, igazat szól, az igazsághoz húz, megbízható és méltó a bizalomra, az embereket nem csapja be /…/ Tartózkodik a zúzott magokból és gyümölcsökből erjesztett italoktól. Napjában csak egyszer eszik, este böjtöl, minden más étkezésről lemond. /…/ Beéri a magán viselt öltözékkel, a testet fenntartó étellel, amit alamizsnaként kapott. /…/ Olyan a koldus mint a szárnyas madár, akit repüléskor csupán tolla súlya húz. /…/ Hát ennyi az, amennyivel egy koldus beéri, ó Negykirály." 

(Dígha-nikáya 2. 43-66.)



Lásd még:  Anguttara-nikăya V.174 & X.1 [Eng.: PTD. pp.61-62. & pp.65-66.]
Majjhima-nikăya 53. & 113. [Eng.: PTD. pp.67-69.]
Dígha-nikăya 2. & 31. [Eng.: PTD. pp.63-68.] [Hun.: BA. 32.old.]

Az öt erkölcsi szabály betartása mindenkire vonatkozik, míg a buddhista gyakorlókra az ún. “Tíz Rosszaság” (dasa-síla) kerülése is vonatkozik.

A 10 Rosszaság (dasa-síla) :

A Test 3 rosszasága:     1) Az ölés (pănătipăta)

2) A lopás

3) Az erkölcstelenség

A Nyelv 4 rosszasága:  4) A hazugság (musă)

5) A rágalmazás

6) A durva beszéd

7) A haszontalan fecsegés (tiracchănakathă)

A Szív 3 rosszasága:     8) A mohó vágyakozás (lobha)

9) A gyűlölködés (dosa)

10) A tudatlanság (moha)

Lásd:  Brahmajăla-sutta I.) II. 1-3. [Hun.: BS. 124-134.old.]
Vissudhimagga I.

	"Elhagyván az élet pusztítását, a Gautama remete tartózkodik az élet pusztításától. Félretette a botot és kardot és lelkiismeretesen él, telve kedvességgel és részvéttel valamennyi élő lény javára. /…/ Elhagyván annak elvételét, amit nem adtak, a Gautama remete tartózkodik annak elvételétől, ami nincs neki odaadva. Csak azt várva és fogadva el, amit önként adnak a számára, szívében becsületesen és egyenesen él. Elhagyván a szemérmetlen életet, a Gautama szerzetes szűziesen él. Távol tartja magát [a nőktől], és tartózkodik a szexuális közösülés közönséges gyakorlatától. Elhagyván a hamis beszédet, a Gautama remete tartózkodik a hamisságtól. Kizárólag az igazat szólja, önmagát az igazságnak szentelve él, szavahihető és megbízható, a világon senkit sem csap be. Elhagyván a rágalmazást, a Gautama remete tartózkodik a rágalmazástól. Nem ismétli el máshol, amit itt hallott, hogy másokat szembeállítson az itteniekkel /…/ Elhagyván a durva beszédet, a Gautama remete tartózkodik a durva beszédtől. Csak olyan szavakat használ, amelyek kedvesek, a fülnek kellemesek, megnyerőek, szívhez szólóak, udvariasak, szeretetre méltóak /…/" 

(Brahmajála-sutta II.1. 8-10)




További erényre vonatkozó előírás az ún. “Nyolc Erkölcsi Fogadalom” (attha-síla):

A 8 Erkölcsi Fogadalom (attha-síla) :

1) Az öléstől való tartózkodás (ahimsă)

2) A lopástól való tartózkodás (asteya)

3) Az erkölcstelen élettől való tartózkodás (brahmacarya)

4) A hamis beszédtől való tartózkodás (satya)

5) A tudatra ható anyagoktól való tartózkodás (surămatta)

6) A napi egyszeri étkezés

7) Az ünnepléstől való tartózkodás

8) A kényelmes hely(zet)ek kerülése

Lásd: Brahmajăla-sutta I.) II. 2. [Hun.: BS. 124-134.old.]
Anguttara-nikăya VIII.44. [Eng.: PTD. pp.63-65.]
Az erény megtisztítása négyféle módon lehetséges:

Az Erény 4 megtisztítása :

1) A hajlamok megtisztításával (ajjhăsayavisuddhi)

2) Az előírások betartásával (samădăna)

3) A nem-vétkezéssel (avítikkamana)

4) A vétkek jóvátételével (patipăkatikarana)

Az erény kétfajta lehet: 1) Elkerülés (văritta)

2) Teljesítés (căritta)

Lásd: Brahmajăla-sutta II.) II. & IV.) X. 2. [Hun.: BS. 69-77. & 124-134.old.]

