Észak-India ’95 (3)

Az Aranytemplom és a ‘Nektártó’

- Amritsar -

“Hát ez egyszerűen hihetetlen! Mintha az ember belecsöppenne egy mese közepébe: tó közepén lebegő aranypalota, rengeteg barátságos ember - mind őszinte. /.../ Mind itt lakunk a templomban; velük élünk mi is. Este együtt imádkozunk, majd ezután mindenki becsődül egy hatalmas ebédlőbe, ahová kb. 1000 ember fért be egyszerre (több turnus is van) és ezeknek az embereknek - velünk együtt - ingyen vacsorát adnak. Több ezer embernek naponta! Büszkék rá; örömmel tölti el őket és megtiszteltetésnek tartják, hogy mi nyugatiak is velük tartunk. Itt Indiában ilyen mentalitással egyedül csak a Szikheknél találkoztam eddig, de ez az igazi és őszinte vendégszeretet tényleg minden elképzelést felülmúl.”

“Nagy élmény volt zuhanyozni a közös fürdőhelységben, ahol először rámszóltak, hogy ne vegyem le az alsónadrágomat, majd kb. tizen körülálltak és végignézték hogyan fürdöm - a fehér ember még mindig érdekesség... Kicsit hülyén éreztem magam.”

Naplórészlet: 1995 Július 15.-16.  Amritsar - Punjab
1995-ös Észak-Indiai utunk egy részét Amritsarban (Punjab), a szikhek világában, az amritsari Aranytemplom zarándokszállásán töltöttük. A szikh nép régi hagyományokon nyugvó, lovagi kultúrát ápol mind a mai napig. Véres történelmük a különböző arab és mogul uralkodócsaládok általi pusztító háborúk sorozatából áll, nem sok békés időszakkal, hiszen Punjab ütközőterület. Vallásuk Guru Nanak és az őt követő 9 próféta tanításain alapszik, amely az iszlám és hindu tanításokat próbálja közelíteni egymáshoz, elsősorban az erkölcsi tanításokra helyezve a súlyt. Kultúrájuk központja az amritsari Aranytemplom, amely hitük számára legalább olyan jelentőséggel bír mint az iszlám vallás számára Mekka. Így az amúgy már megszokott indiai nagyvároshoz hűen (szemét, kosz, nyomor, millió egy ember és állat, zaj és lárma) átgázoltunk a térdig érő vízzel borított utcákon, hogy eljussunk a város közepén található kis békés szigethez: a Nektártóhoz tartozó templomkomplexumhoz, amely szent tér - csak fürdés után, mezítláb és fedett fővel látogatható -, s melynek közepén az Aranytemplom áll...

Az Aranytemplomban reggel 5-től este 11-ig folyik az imádat, amely a Szent Könyv felébresztésével kezdődik és rituális ágyba helyezésével végződik. Közben a könyvet folyamatosan, énekelve olvassák végig, amelyet ma már hangszórók szórnak szét a szent tó felett. Nap mint nap többezer (!) zarándok érkezik, hogy áldozatot mutasson be Guru Nanak emlékének (gyakorlatilag a könyvnek), és hogy este énekelve, örvendezve egy pár lépést vihesse a könyvet tartalmazó baldahinos trónust. Este 11-kor hatalmas éneklés és imádkozás közben bebugyolálják a szent könyvüket az Aranytemplom imatermében, majd ráhelyezik egy díszes aranyhordágyra, amit az emberek a vállukon cipelnek ki a tó közepéről egy oldalsó szentélybe, ahol “ágyba dugják” - szó szerint. Van ott egy nagy ágy, abba teszik bele. Közben végig legyezik magát az írást, mintha élő ember lenne. Óriási az extázis és az ováció. És ez minden nap így megy. Napközben a legendás tóban rituális fürdőt vesznek, tanításokat hallgatnak a mesterektől, megnézik a szikh történelemről szóló múzeumot, elzarándokolnak az angol vérengzés helyén felállított emlékműhöz, majd a tó közepén lévő Aranytemplomban révületbe éneklik magukat a többi kántálóval együtt. Vallásuk előírja, hogy minden zarándoknak szállást és ételt biztosítsanak, így esténként egy külön erre fenntartott hatalmas csarnokban többezer ember étkezik egyszerre a közös imádság után, amelyet egy mesebeli turbános, fehér szakállú öregember vezet, míg az önkéntesek széthordják a vödrökből kínált ételt: lencsét, kenyeret, vizet.

Ilyen környezetbe érkeztünk mi is, mint az a néhány más nyugati utazó is, akiket nagy tisztelettel és szeretettel fogadnak, mint hosszú útról jött vándort, bár a zarándokszálláson csak egy dohos, bolhás matracokkal berendezett folyosó jutott nekünk tömegszállásként. A közös étkezésen büszkén kínálják, mutogatnak, magyarázzák hitüket, dícsérik hőseiket, templomukat. Lelkendezve mesélnek vallásukról; erre a célra még külön “iroda” is létezik, ahol különféle nyelvű ismertetőket adnak ingyen, és hosszú-hosszú órákon keresztül magyaráznak a szeretetről, barátságról, a hitről. A zarándokok nagyrésze persze vidéki - elzárt, időtlen tájakról érkezett hős ‘lovag’; csupasz lába között átvetett, fehér ruhája, tiszta turbánja, oldalán lógó kardja és kérges tenyerében szorongatott lándzsája messzi időket idéz. Az ő számukra a fehér ember jelenléte különös csoda. Alaposan végigmértek, minden mozdulatunkat árgus szemmel figyelték, tárgyainkat csodálták. Próbálták meglátni, hogy miben vagyunk mások.

Azonban, nem érnek rá sokáig mással foglalkozni, hiszen az örök imádat nem hagy időt, hogy a világ másmilyen legyen. Számukra a nyugati ember nem más, csak idegen. Ugyanúgy él és hal, mozog vagy nyugalomban van, szeret vagy utál, harcol vagy békében él. Nem különbözik és nem más. Ugyanúgy gondolkodó, ugyanúgy érző ember. Számukra csak az egy és örök szentség létezik; az egyszerű, tiszta, erkölcsös élet, az időtlen, változatlan, örök imádat és a tóban visszatükröződő Aranytemplom esti fényben világító díszes kupolája...

                                                                                                           Tarr Dániel
