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Benáresz - Az aszkéták városa

“A Gangeszparton lakunk a Scindia-ghat és a hullaégető Manikarnika-ghat között. Behallatszik a hullaégető szertartás csengője és a papok kántálása - néha bejön egy kis hullapor is… /…/ Hatalmas templomok, rengeteg hindu szentély, és rengetegen fürdenek, úsznak és isszák a folyó szent vizét, miközben bivalycsordák hűsölnek mellettük a vízben. Sok aszkéta meditál vagy imádkozik a vízparton, és fáradhatatlanul égetik a hullákat. Két vizihullát is láttunk ma (az egyiket épp egy kutya marcangolta), illetve átestem egy féligégett hullán, melynek hamuját az arcomba fújta a szél. Amúgy nem mindenkit égetnek; az alsóbb kasztbelieket csak bedobják a folyóba kővel a lábukon, amelyek közül sok a felszínre jön…”

Naplórészlet: 1995 Július 19. Benáresz
1995-ös Észak-Indiai utunk egy részét Benáreszben töltöttük. Benáresz (Uttar Pradesh) a legszentebb hindu város, mely a legszentebb folyó, a Gangesz partján fekszik. Mint a hindu világ egyik kiemelt központja, Benáresz az egyik legfurcsább, legőrületesebb indiai város. Semmit nem változott az elmúlt ezer évben; a házak, a hajók, a templomok, a körülmények mint akkor. Hemzseg az aszkétáktól, zarándokoktól, gyászolóktól, mutatványosoktól, zenészektől, kereskedőktől és tolvajoktól. Az emberkavalkádon kívül a város különlegessége a nagyszámú állatsereg, hiszen Benáresz szűk sikátoraiban úgysem férnek el az autók. Így a szűk utcákat hatalmas bivalyok torlaszolják el, ezzel nem egyszer kerülőútra kényszerítve minket. Továbbá majmok, tehenek, disznók, kutyák, madarak, s ki tudja még miféle állat osztja meg az emberek nyomorúságos életét.

Végigjártuk Benáresz szent templomait, melyek közül a vérvörös Durga-templomban majmok százai tanyáznak, míg a sikátor-labirintus szívébe rejtett, arannyal borított templomba - mely Benáresz központi temploma - hívők százai hordják a Gangesz szent vizét. Mivel Benáresz Síva városa, így a szentélyek az ő fallikus szimbólumával vannak tele, melyre tejet öntenek áldozatul. Minden egyes szentélynek külön papja van, aki az abban lakó isten jólétéért felel. Ide jönnek zarándoklatra az aszkéták is, akik jógikus gyakorlataikat végzik hajnalban a folyóparton és meditációikat végzik a halottégetők esti lángjaiba merülve. Az aszkéták legfélelmetesebb fajtája az aghorik, akik meztelenül, hamuval bekent testtel, kócos hajjal, vérvörös szemmel, szigonyaikkal járják a várost. Az emberek szent őrültek tartják őket, hiszen mindent megesznek, még az elégetett halottak maradványait is.

Míg végigverekedtük magunkat a sikátorokon, dacolva az elsöprő ember- és állatáradattal, megpróbálva nem rálépni a szétszórt hulladarabokra és tehénszarra, minden ember ajánlatot tett a következő sorrendben: hajókázás, szári, zenetanulás, pénzváltás és halkabb hangon hasis. Az egyik boltba berángatva kisebb színjátékot kaptunk; ajtó bezárult, halk zene, tea, folyamatos számvarázs mormolása a fülünkbe, míg tíz percen belül ötven anyag nem hevert a lábunk előtt. Végül is egy méregdrága terítővel megváltottuk szabadságunkat. A folyóparton azonban ismét támadásba lendült az indiai rafinéria: egy ember úgy tett mintha kezet akarna fogni velem, majd mikor kezet nyújtottam neki, megnyomott egy akupresszúrás pontot, melytől elzsibbadt a kezem és nem tudtam elhúzni. Ekkor hevesen elkezdte maszírozni magyarázva, hogy ő masszőr és ezért sok pénzt vár. Máskor pedig, amikor a lefelé úszó, bambuszra kötözött, bebugyolált hullákat szemléltük, arra ocsúdtam fel, hogy valaki egy félméteres tűvel piszkál a fülemben és persze pénzt akar, hiszen az indiaiak így tisztíttatják a fülüket. Miután már meg se rezzentem amikor egy leprástól vettem egy lingamot, még azért meglepett az a férfi, aki félelmetes pillantásával az arcomba nyomta arcát és közölte: ő nagy mágus, és akaratával arra kényszerít, hogy adjak neki pénzt, különben megátkoz.

Mégis a legmegdöbbentőbbek a halottégetők voltak. A narancssárga leples fürdőzőkkel és a hűsölő bivalycsordákkal teli lépcsők mellett közvetlenül a halottégető templomok állnak, ahol megállás nélkül égetik a halottakat. A gyászoló család tagjai leborotválják hajukat és hamut szórnak fejükre, majd a meggyújtott máglyát addig őrzik, míg szét nem robban a hulla koponyája, hiszen ekkor távozik el halott lelke. Az már az égető papon múlik, hogy ha elment a család, akkor valóban elégeti-e a halottat, vagy üszkös csonkjait beszórja a Gangeszbe a fogmosó indiaiak közé. Este még félelmetesebb látványt nyújtanak a vörös lángokból meredező csonkos kezek és üszkös koponyák, melyek mellett gyakran aszkéták ülnek révületben. Nem csoda hát, hogy Benáreszben egy napot sem tudtunk aludni a halotti csengőktől, az égő halottak látványától, és nem utolsó sorban a több napig tartó lázas, hasmenéses, hányásos betegségtől amit a rossz higéniás viszonyok miatt kaptunk. Meglehetősen átformált lélekkel távoztunk hát az istenek városából, hátrahagyva a halottégetők örökké égő tüzét, mely Brahma örök életét táplálja… 
